法西斯势力的猖獗  教学设计
教学目标
一、知识与能力
通过本课学习，使学生掌握德、意、日法西斯专政建立，欧、亚两个战争策源地形成的背景、经过及它们的对内对外政策。了解德国纳粹党迫害犹太人的简况和19世纪30年代“柏林—罗马—东京轴心”的形成。
二、过程与方法
通过引导学生对“德、日法西斯专政建立的背景和经过”的思考，培养学生客观、具体地分析和认识历史问题的能力。
三、情感态度价值观
通过本课学习，使学生认识到德、意、日法西斯政权的建立，是世界经济危机导致资本主义社会的政治危机，国内阶级矛盾激化的产物；德、意、日法西斯化的共同特点是：它们都代表垄断资本集团的利益，对内实行法西斯独裁恐怖专政，对外极力推行侵略扩张政策。法西斯政权是最反动，最富侵略野心的政权。各国法西斯势力的发展与相互勾结，预示第二次世界大战即将来临。
教学重点和难点
本课重点是德、日法西斯专政的建立，欧、亚战争策源地的形成。
本课难点：经济危机与法西斯政权建立的关系。
教学设计思路
本课以“法西斯势力的猖獗”为主题，以德国为典型事例叙述了在20世纪二三十年代经济危机的打击下，德、意、日三国法西斯势力的发展、法西斯政权的建立及对内实行残暴独裁统治，对外极力推行侵略扩张的政策。叙述了欧、亚战争策源地的形成及“柏林—罗马—东京轴心”国家形成对世界和平构成的严重威胁。这之后，世界进入第二次世界大战，重新进入一个重大灾难的时期。鉴于德、意、日法西斯政权建立、两个战争策源地形成的内容，对前、后课文有着承前启后的作用，教师要引导学生进行纵向联想，形成阶段性知识系统，并根据学生的认知水平，指导学生执果索因，逐步深入探究。
教学媒体
幻灯片、视频、图片
教学结构和过程
【导入新课】
（讲述）上一课，我们学习了有关1929—1933年的那场影响到整个资本主义世界的经济大危机。大家回忆一下，经济危机发生的时代、特点、影响是什么?

（学生思考并回答）
（讲述）经济危机席卷了整个资本主义世界，各国面临这场突如其来的、大规模的经济危机，都采取了相应的措施。我们学习的是美国的罗斯福政府采取的“新政”。可是并不是每个资本主义国家在面临经济危机的时候，都采取了与美国相同的做法。19世纪末20世纪初，主要资本主义国家在进入帝国主义阶段时，形成了各自的特点，德国、日本的特点是什么？
（学生思考并回答）
（讲述）他们都是第一次工业革命与第二次工业革命同时进行的。他们的封建势力并没有彻底清除，而且两个国家军事残留也很明显。由于各帝国主义国家的历史特点不同，政治经济条件不同，因此在世界经济危机的打击下，寻找摆脱危机的出路也不同。美国总统罗斯福为维护垄断资产阶级的统治，通过实行“新政”摆脱了危机；德、意、日则先后走上了法西斯专政的道路，从而形成了日后第二次世界大战的策源地。今天我们就来学习这个战争策源地形成的过程。
【讲授新课】
一、纳粹政权的建立
（讲述）经济危机的爆发不仅使得资本主义国家的经济开始面临困境，而且经济危机还导致政治危机的发生。我们来看一下，德、意、日经济危机与政治危机的关系。（出示图表）
《1929～1933年世界经济危机对德、意、日的影响简表》
	国名
	工业生产下降
	对外贸易缩减
	工人失业人数
	工人罢工次数

	德国
	40%
	70%
	800万
	1931～1934年1000多次

	日本
	32．5%
	50%
	300万
	1931年2415次

	意大利
	331%
	 
	100万
	 


1．历史背景
（结合《1929～1933年世界经济危机对德、意、日影响简表》，讲述）由于经济危机导致了严重的政治危机，每个国家都在积极采取应对措施。在德国，这时出现了一位今后影响到整个世界的人物，他是谁呢？
（回答）希特勒。
（出示图片，讲述）当时的德国国内政治危机严峻。对外：垄断资产阶级迫切需要打破《凡尔赛和约》的束缚，使德国重新获得领土和殖民地；对内：需要加强镇压国内日益发展的革命力量。
2．反动理论
（讲述）希特勒上台后，以希特勒为首的纳粹党宣扬各种各样的反动理论。希望从理论方面来稳固自己的统治。它都采取了哪些有利于自己统治的理论呢？
（回答）
（讲述）希特勒为首的纳粹党的成立及反动理论可以归纳为：民族主义、种族主义、复仇主义及妄图建立日耳曼大帝国的扩张野心。
3．希特勒上台
（讲述）以希特勒为首的法西斯组织纳粹党，利用当时混乱的国内环境，趁势发展壮大，逐渐掌握了政权。他是如何欺骗当时的各个阶级，确保自己逐渐掌握政权的呢？
（学生根据教材，进行总结回答）
（讲述）希特勒对下欺骗，赢得下层人民的拥护；对上谄媚，赢得垄断大资本家的支持。以希特勒为首的纳粹党以世界经济危机为契机，主要采用欺骗的手法，乘机发展势力。具体表现是：①骗取中下层人民的信任。②获得统治阶级和垄断资本家大力支持。③加紧勾结军队。④煽动民族复仇主义和种族狂热等。使相当一部分人落入了希特勒的圈套，纳粹党一跃成为国会中的大党。
4．德国法西斯政权建立的标志
（讲述）上上下下都赢得了支持，他在哪一年最终取得了大权呢？
（回答）1933年。
（讲述）在那一年，希特勒上台，逐渐集总统和总理大权于一身，称为国家元首。1933年初，希特勒出任德国总理。这也是世界大战欧洲策源地形成的标志。
5．希特勒恐怖独裁统治的表现
（讲述）希特勒上台后，为了稳固自己的统治，它都采取了一些什么措施呢？
（学生根据教材，进行总结回答）
（讲述）①希特勒上台后，逐渐将总统、总理两个职务合并为一，集党权、政权、军权于一身，称国家元首。②利用“国会纵火案”打击德国共产党和进步人士。③解散一切工会组织和纳粹党以外的所有政党。④焚毁进步书籍，加强思想控制。
二、反犹狂潮
（讲述）法西斯上台后，制造了很多骇人听闻的事件。其中，最让人震惊的就是法西斯对犹太人的大肆迫害。希特勒政府对犹太人从政治上、经济上、人身上大加迫害。为什么德国纳粹要迫害和杀害犹太人？
（学生讨论，发言）
（讲述）①历史原因。欧洲有久远的反犹传统，反犹一直是罗马教廷的宗教职责。世俗的传统势力也往往把对犹太人的宗教迫害与经济掠夺结合起来。②个人原因。希特勒从小就从心理、思想上极其厌恶犹太人，他在《我的奋斗》一书中，就叫嚣犹太人是全人类的敌人，是人类文明的破坏者，是德国这个伟大国家的“败类”。③西方大国实行绥靖政策，对纳粹的退让、姑息，使纳粹对犹太人的迫害不断升级。综上各种原因，导致了希特勒对犹太人的大肆迫害。
（结合“动脑筋”，讲述）请同学们支出具体例证。大家也可以结合日本在中国的暴行，以及日本对其暴行不承认的历史，进行评价。历史不容抹煞，不是个别国家不承认，就可以抹煞的。我们要客观地分析历史，评价历史。
三、意大利日本法西斯的暴行
1．意大利日本法西斯的建立
（讲述）德国并不是当时唯一一个走上暴政的国家，当时还有另外两个国家也走上了这条道路。那就是意大利、日本。我们称他们这种统治为“法西斯”，那么“法西斯”到底代表着什么呢？
（学生讨论，发言）
（讲述）古代罗马共和国建立的时候，有一种它起源于古罗马，最初的意思是指一种刑具的名称，这种刑具由一束木棒组成，中间插着一柄斧头，由执政官的侍卫官扛着．是国家最高长官的权力象征。处罚罪犯时，先从“法西斯”上抽下木棒，狠狠地抽打罪犯，直到打得皮开肉绽，然后让罪犯跪在地上，再从“法西斯”中抽出斧头，砍下他们的头颅。用如此残酷的刑具来形容这三个国家，就可以从中看出他们的暴行是多么倒行逆施。
（讲述）在遇到经济危机的时候，意大利、日本也不约而同的走上了与德国相似的道路。其中，在意大利，墨索里尼建立了军事独裁。在日本，法西斯势力是凭借谁的力量得以上台的呢？
（回答）
（讲述）日本的军部是日本法西斯的支持者和集中地。1936年2月，军部内部的少壮派军官发动兵变失败。军部以此为借口，掌握了大权，日本的军政法西斯建立起来了。日本法西斯的建立同时也标志着世界大战亚洲策源地的形成。
2．轴心国集团形成
（讲述）德、意、日这三个国家，同时走上了法西斯独裁道路，它们之间通过一系列的条约，达成了一定的协议，结成了侵略性的军事政治集团。这个集团称为“柏林—罗马—东京轴心”，这个集团形成的原因是什么呢？
（回答）
（讲述）德、意、日三国法西斯政权联合起来的目的，都是要实现其各自的侵略野心，并把矛头指向当时的社会主义国家苏联，抵制国际共产主义运动的发展，称霸世界。这是德、意、日三国勾结，“柏林—罗马—东京轴心”形成的主要原因。
（出示地图，指出三个国家的位置，讨论）轴心国集团形成对世界和平所构成的威胁到底有多严重？
【本课小结】
本课以“法西斯势力的猖獗”为主题，以德国为典型事例叙述了在20世纪二三十年代经济危机的打击下，德、意、日三国法西斯势力的发展、法西斯政权的建立及对内实行残暴独裁统治，对外极力推行侵略扩张的政策。叙述了欧、亚战争策源地的形成及“柏林—罗马—东京轴心”国家形成对世界和平构成的严重威胁。这之后，世界进入第二次世界大战，重新进入一个重大灾难的时期。本课知识可以归纳为“一”、“二”、“三”。即“一次”20世纪30年代资本主义世界经济大危机；“二（两）个”战争策源地形成（欧、亚）；“三国”轴心国集团，使学生宏观把握本课内容。
【活动与探究】
1．指导学生在学习本课过程中试制一张“德、意、日法西斯政权建立”简表，使学生在巩固本课基础知识的过程中，逐步学会总结、归纳历史知识的方法（参看下表）。
	国别
	背景
	建立标志
	建立时间
	内外政策
	影响

	德国
	 
	 
	 
	 
	 

	意大利
	 
	 
	 
	 
	

	日本
	 
	 
	 
	 
	


2．想出几条确凿有力的证据，批驳德国法西斯对犹太民族的诬蔑。（3点提示：）
（1）当代世界有决定影响的三位思想巨人马克思、爱因斯坦、弗洛伊德都是犹太裔人。
（2）犹太人追求知识，以不同寻常的方式运用知识谋生。据对美国的犹太人统计，有将近90%的犹太男子和65%的女子受过大学教育，犹太男子中有30%以上获得专业职称和博士学位。
（3）犹太经济学家人才辈出，历届诺贝尔经济学奖的得主中，有1/3属于犹太人和有犹太血统的人。
3．参考有关历史文献，以一名20世纪30年代居住在德国的犹太少年的身份，以《难忘的岁月》为题，写一篇回忆录，描写当时自己的生活经历和内心感受。
可参考的文献简介：张贺福、孔圣根著《犹太民族不灭之谜》，解放军文艺出版社1995年版；电影：《辛德勒的名单》。1994年，美国著名导演斯皮尔伯格根据澳大利亚作家托马斯·基尼利的同名小说拍摄而成。影片上映后引起全世界强烈反响。
写作要求：观点明确，语言流畅，文字以300～500字为宜。
4．有条件的学校，可组织同学观看电影《辛德勒的名单》或《屠城血证》、《南京大屠杀》，然后谈谈观后感。（略）
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